

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 17 de Marzo de 1924

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.266

Año LII.

Las formas... de engaño

Es donosa, donosísima la manera como tienen hoy los diarios republicanos de eludir los rigores de la censura. Bástales para ello desempolvar viejos textos de un Pi y Margall y lo que escribió há muchos años, muchos, el tribuno republicano, tratan de adaptarlo a la realidad como si el momento histórico presente no disintiera en absoluto de aquel que sugirió a Pi y Margall los escritos que se exhuman y no con piadosa intención.

Las formas de Gobierno en los pueblos no carecen de importancia. Pretender que hoy pueda decirse lo que entonces decía Pi y Margall, es una monstruosidad cuando no una imbecilidad manifiesta. Los pueblos tienen la forma de Gobierno que arraiga en ellos, y la Soberanía del Rey no mengua la soberanía del pueblo como tampoco puede negarse que bajo los Reyes pueda existir la democracia.

Si nuestro Rey con ser ejemplo tan prestigioso de buen democrata, no agrada a los que se intitulan republicanos hoy día, podemos aducir en apoyo de nuestro aserto la figura del Rey Jorge de Inglaterra. ¿Hay acaso país más democrático que el inglés? ¿La republicana Francia puede en costumbres y leyes parangonarse con la democrática Inglaterra? No; Sin embargo, en Francia impera el republicanismo y en las Islas Británicas ocupa el Trono un Rey que representa un poder hereditario y que tiene como primer ministro a un Mac Donald y en Francia gobierna un Poincaré que ha dado muestras de un imperialismo que es objeto de discusiones en las Cancillerías y cuya política disiente en absoluto de aquellas teorías de Pi y Margall, el republicano pacificador.

No: las formas de Gobierno no son indiferentes. El pueblo las proclama y las mantiene, y el español es por convicción, por sentimiento y por conveniencia, monárquico. Si hoy viviera Pi y Margall no escribiera a buen seguro las frases que en un rasgo de valentía (!) exhuman los diarios republicanos.

Para hablar como entonces hablaba Pi y Margall lo primero que precisase son republicanos. ¿Dónde está el Pi y Margall o el Salmerón moderno? Lerroux... ¡Bah! Los que tal nombre nos ofrecieran, ilusos o engañadores, lo harían con

balbuceos demostrativos de su falta de fé, de un desconocimiento de la realidad

Lerroux, el Hamlet sexagenario de la política española, el hombre que está dispuesto a gobernar, no puede ni en rasgos caricaturescos, compararse con Pi y Margall, como los tiempos actuales no pueden presentarse análogos a aquellos que vivió el tribuno republicano.

Lerroux que desdeña hoy su impetu juvenil, su espontaneidad, su incompreensión y su ignorancia de ayer, es quizá el español que menos republicano se siente en estos días. Lerroux no ignora; su experiencia de la vida le ha adiestrado y el ejemplo de otros pueblos ilustrado y si por azares de la fortuna llegara a ser lo que no desea, presidente de una república, la sucesión no se haría esperar, como el derrocamiento del régimen republicano fuera cosa harto fácil para las masas bolcheviques y anárquicas.

Hay que vivir dentro de la realidad y no apartarse de las sendas serenas. Estas campañas de los diarios republicanos que tienen donosa manera de hacer una propaganda contra la dictadura y la Monarquía, son, no perturbadoras, pues todo el pueblo español sabe ya a que atenerse, pero si resultan dañinas, pues hay monomaniacos de todos órdenes y el que hoy se desempolvan textos de Pi y Margall tan fuera de la realidad, puede dar ocasión a que algún ciudadano de estos sencillotes y buenos que en la apariencia fía, sea como cierto administrador de un pueblecillo andaluz, víctima de insania, pues a fuerza de predicar con tono misterioso el próximo advenimiento de Lerroux y el cambio de régimen, perdió el destino para entrar como interno en Casa de Salud.

Las formas de engaño no deben persistir. Éstas sí que dañan a los pueblos pues al distraer a los ciudadanos de sus obligaciones y mentirles con anticuados textos es, sino perturbador, dañino y todo lo dañino debe desaparecer. Las formas de engaño que sirven únicamente para mantener falsas utopías éstas sí que son cosa vana y condenada, y repetiremos la frase de Pi y Margall, por el sentimiento de la humana dignidad.

FRANZ.

Mahón, Marzo de 1924.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Charlas marruecas.

Con fruición y sabiéndome a poco, he leído la primer crónica que a este diario ha enviado desde Melilla el culto escritor, digno y prestigioso militar Lafuente Vanel, cuya pluma galana nos ofrece buenas impresiones en forma de diario, las que llegan a esta isla como eco de voz de afecto de hijos queridos, apartados de la tierra en cumplimiento de un deber.

Al recordarles a todos, saludémosles, agradeciendo al Capitán Lafuente sus impresiones, que tan excelente la han causado en la isla toda.

La fuente de San Juan...

Quéjense los labrantines de falta de agua, en la que siempre fué caudalosa y permitió irrigaciones abundantes que trocáronse en buenas cosechas.

Estudios, proyectos, obras. De

todo ha habido un poco pero, justo es que se acuda con urgencia a remediar un mal que sinceramente creemos existe, por ser preocupación de la Corporación municipal.

La lógica no puede ser rebatida. Los asilados de la Casa Misericordia cursarán estudios de primera enseñanza en las Escuelas Nacionales.

Desaparecida la escuela clandestina que funcionaba su pretexto de no querer mezclar los expositos con los demás colegiales, como si aquellos llevaran sobre sí un estigma, así debía suceder y aplaudir debo el acuerdo, que es valedor de los infortunados, quienes comenzarán a vivir en sociedad desde su niñez y no serán extrañados como parias o leprosos.

El tiempo inseguro.

MINOR.

Mahón 17 Marzo 1924.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA
 DE 14 DE MARZO DE 1924

Presidió el señor Alcalde don Juan Biale Orfila, asistiendo los concejales señores Morales, Sintés, Almirall, Conforto, Lliteras, Olives, Orriols, Limosner, Vidal, Pons Guerau, Victory, Castaños, Codina, Félix, Pons Cardona y Pons Alberti.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado del Estatuto Municipal aprobado por R. D. Ley de 8 de este mes («Gaceta» 9), que entrará en vigor en 1.º de Abril próximo, salvo aquellos de sus preceptos que se refieren a la celebración de elecciones y constitución

de Corporaciones municipales, como también las disposiciones de la misma ley cuya aplicación exija la intervención del Cuerpo electoral, hasta que se apruebe el nuevo censo. Este Estatuto será estudiado con todo detenimiento por la Comisión general de señores concejales, a fin de tener un perfecto conocimiento del mismo para poder darle su más exacto cumplimiento.

Manifiestar al señor Gobernador civil, como contestación a su circular inserta en el «Boletín Oficial» número 8.927, de 6 de este mes, que el Ayuntamiento tiene consignado en su actual presupuesto y hará lo propio en los presupuestos sucesivos partida suficiente para satisfacer los haberes y emolumentos de toda clase que tiene derecho a percibir el personal médico, farmacéutico y veterinario dependiente del Municipio.

Aprobar los siguientes resultados del Impuesto de Consumos de esta ciudad de Febrero último:

INGRESOS	
	Pesetas
Primera tarifa	23.543'84
Segunda tarifa	4.853'31
GASTOS	
Personal subalterno	4.817'55
Otros	366'61
Cuota para el Tesoro	9.237'11
Líquido para el Municipio	13.975'88
	28.397'15

Aprobar varias cuentas.

Elevar a 600 pesetas anuales la indemnización que por alquiler de casa ha de satisfacerse al Maestro de Escuela Nacional señor Socías.

Aprobar las cuentas de gastos de Beneficencia de Febrero.

No procede atender lo solicitado por el arrendatario del Teatro Principal referente a nombramiento de nuevo tramoyista, ni al cambio de sillas.

Adquirir diez ejemplares de la obra «Menorca prehistórica», por Juan Hernández Mora, para repartirlos entre las bibliotecas de las escuelas públicas del Municipio.

Ratificar los acuerdos tomados por la Asamblea de Ayuntamientos celebrada en Mercadal el 9 de este mes, que se refieren a contribuir a presupuestos carcelarios y de la Junta Insular de Abastos.

Los niños asilados de la Casa de Misericordia recibirán la enseñanza en las Escuelas Nacionales a partir del 1.º de Abril.

Nombrar Inspector del servicio de coches fúnebres al señor Limosner.

Quedar enterado: De los datos estadísticos del número y peso de las reses sacrificadas en el Matadero Público durante el año 1923.

De haber sido entregadas por el señor Alcalde al señor Coronel del Regimiento Infantería de Mahón número 63 las mil pesetas vetadas para ser distribuidas entre las clases e individuos de tropa del batallón expedicionario del mismo que se encuentra en Marruecos.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Circular del señor Gobernador, («Boletín Oficial» n.º 8928, de 8 de este mes), encareciendo la suscripción al Servicio de información telegráfica comercial.

De la Comisión de Fomento: Instancia de don Francisco Gornés Vidal pidiendo permiso para convertir en ventana una puerta de la casa n.º 30 de la Plaza de la Esplanada.

Instancia de don Onofre Tuduri pidiendo permiso para cambiar el marco de una ventana de la casa número 68 de la calle de San Fernando.

Instancia de don Juan Olives Pons pidiendo permiso para tapiar la puerta, abrir una puerta cochera y elevar en tres hiladas de sillares la pared del huerto que posee en la calle de Ramírez.

Moción del señor Alcalde para estudiar la conveniencia de colocar un motor para sacar agua de la fuente de San Juan con destino al abastecimiento de la ciudad y riego de la huerta.

De la Comisión de Consumos: Escrito del señor Administrador interesando el nombramiento de un auxiliar de oficinas.

Escrito del señor Administrador dando cuenta de que el empleado don José Sánchez Mendoza extravió un billete de cien pesetas en actos de servicios.

De la Junta de Cementerios, instancia de don José Catchot Taltavull para que se le permita ensanchar el solar número 2, que posee en el nuevo ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad.

De la Comisión de Beneficencia: Moción del señor Concejal inspector de la Escuela y Banda de música para que se apruebe una tarifa de retribución a los individuos de la Banda; se les facilite nuevos uniformes; se consulte al Director para celebrar contratos particulares; y se adquieran papeles para el repertorio y material de oficina.

Moción del Castaños para que

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 237

del apuro en que se hallaba, contestó resueltamente.

— Julián es, en efecto, mi mejor amigo; debía ser uno de los testigos a no impedirlo una triste circunstancia.

— ¿Qué le ocurre?

— Acaba de salir para Sevilla, donde su madre, a quien adora, se halla gravemente enferma.

— ¡Pobre don Julián, cuánto lo siento! — profirió María.

Y no volvió a hablar a Pablo del asunto.

Aquella noche tuvo la joven una angustiosa pesadilla.

Soñó que Pablo, después de burlarse de ella, la abandonaba infamemente a la deshonra, y que Julián, desesperado le decía:

— ¿Porqué se casó V. sin consultarme?

A la mañana siguiente, o sea la víspera del día de la boda, María, inquieta y desazonada, antes que llegase Pablo y sin que se enterase doña Micaela, llamó y dijo a Serafina:

— Vas a hacerme un gran favor que sabré recompensarte.

— Mándeme la señorita.

— ¿Conoces la calle de Leganitos?

— ¡Ya lo creo!

— Te vas allá, ahora mismo, sin perder un instante.

— ¿Y luego?

— Buscas el 101, un caserón, un gran palacio antiguo.

— ¿Después?

LA ESCUADRA INGLESA

En las proximidades de las islas Baleares empiezan estos días las grandes maniobras anuales de la escuadra inglesa.

En esta época del año, suele visitar el Mediterráneo la flota del Atlántico, y es fácil que en esta primavera se encuentren en Malta ambas escuadras.

Desde 1919 no había sido posible reunir una flota tan poderosa en el Mediterráneo como la que constituirán al reunirse las dos escuadras para los ejercicios de esta primavera.

El año pasado las escuadras se reunieron en Constantinopla, Chanak, Smirna, y otros puertos, pues los asuntos de Turquía hacían necesaria su presencia en aquellas aguas. En 1922 sucedió algo por el estilo.

La flota del Atlántico la mandará el almirante sir John de Robecks, y estará constituida por seis acorazados de combate y seis cruceros ligeros.

Cuando se reúnan las escuadras se constituirá un núcleo de más de cien buques. El almirante Robecks arbolará su insignia en el famoso

acorazado «Queen Elisabeth», que destruyó los fuertes de los Dardanelos.

La escuadra del Mediterráneo va bajo el mando del almirante sir Osmond Brock, que arbolará su insignia en el acorazado «Iron Duke» que tanto se distinguió en Jutlandia.

Los ejercicios se dividirán en dos fases. Primeramente las fuerzas ligeras se emplearán en buscar al enemigo y entretenerlo, para dar tiempo a que el grueso de las fuerzas entren en acción. Los submarinos harán servicio de descubierta y los hidroplanos les ayudarán en esta misión.

Estos ejercicios serán una exacta reproducción de lo sucedido durante la última guerra repetidas veces, y en particular en la batalla de Jutlandia.

La segunda fase de las maniobras estará a cargo de los destroyers, submarinos y aeroplanos.

Para presenciar las maniobras ha salido de Londres el primer lord de la Marina, Beatty.

XXIII

Donde Julián corre un bromazo

En efecto, entre dos y tres de la tarde anterior, el antagonista de Pablo se encontraba en su despacho pensando en el próximo regreso de su madre, la cual ya sabemos, había ido a las ferias y fiestas de Sevilla, su ciudad natal, cuando abriéndose la puerta, apareció un criado con una bandeja en la mano y en ella un papel azul.

— ¿Qué traes, qué es eso?

— Un parte.

— ¿De dónde?

— Lo ignoro.

— A ver...

Julián firmó el recibí, que entregó al criado, rompió precipitadamente el engomado cierre, y desdoblándolo, se puso a leer el parte.

De pronto, el papel se escapó de sus manos, tornóse el caballero pálido como un difunto y se dejó caer sobre su asiento, murmurando:

— ¡Dios mío, que desgracia!

si es posible ocupar algunas habitaciones de la Casa de Misericordia para ensanche del Instituto General y Técnico.

Y se levantó la sesión.

Avuntamiento de Alayor

Sesión extraordinaria de 14 de Febrero de 1924

Constitución del nuevo Ayuntamiento

Se celebró dicha sesión bajo la presidencia del señor Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler y Taltavull, quien manifestó que en virtud de órdenes superiores, había tenido a bien destituir a los Concejales: don Rafael Vidal Tuduri, don Antonio Mir Mascaró, don Pedro Rotger Arnau, don Bartolomé Mascaró Mascaó, don José Florit Morla, don Miguel Mir Villalonga y don Sebastián Palisier Mir, y nombrados para sustituirlos, a los señores: don Juan Orfila Olives, don Pedro Sintes Alsina, don Juan Saura Coll, don Miguel Pons Riudavets, don Tomás de Salort Salort, don Jaime Pons Serra, don Miguel Llambías Carreras y don Bartolomé Mascaró Pons.

Manifestó al propio tiempo, que había procedido de tal forma, no porque hubieran dejado de cumplir en su cometido los Concejales destituidos, sino al contrario, pues estaba completamente satisfecho de ellos, pero se hallaban incurridos en las incompatibilidades que se le comunicaron y por ello debían cesar.

Se pasó a la elección de cargos resultando elegidos:

Alcalde: D. Juan Villalonga Sintes.

Primer Teniente: Don Tomás de Salort Salort.

Segundo Teniente: Don Juan Pons Serra.

Regidor Síndico: Don Miguel Llambías Carreras.

Regidor Suplente: Don Pedro Sintes Alsina.

Regidor Interventor: Don Pedro Mercedal Meliá.

Regidor Suplente: Don Bartolomé Mascaró Pons.

Posesionados dichos señores en sus respectivos cargos, se señaló el orden numérico de los señores Concejales, declarando el señor Delegado Gubernativo constituido el nuevo Ayuntamiento, haciendo constar un voto de gracias para los señores que han cesado y felicitó y dió la enhorabuena al nuevo Consejo, estimulándoles para que lleven una buena administración y conseguir el mejor resultado en bien de los intereses de esta Villa y de España.

El primer Teniente señor de Salort expresó las gracias al señor Delegado por el honor que les había dispensado y suplicó se transmitiera al señor Jefe del Directorio los sentimientos de adhesión y de sumisión y lealtad al Rey.

El señor Alcalde hizo constar su agradecimiento para los señores que han cesado en los cargos de concejal por la colaboración que durante el ejercicio del cargo han venido prestando.

Se acordó celebrar las sesiones ordinarias el sábado de cada semana en primera convocatoria y los lunes en segunda convocatoria.

Y se levantó la sesión.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

que como toda manifestación de cultura que a robustecer el alma tiende, debe alcanzar relieve e importancia.

Estas gracias, dijo, las hago extensivas a los queridos compañeros de armas y representantes de entidades oficiales, señores de la prensa y a todo este pueblo honrado, laborioso y digno.

Hizo la presentación del conferenciante señor Victory y dedicó unas palabras a loar la patriótica institución, los Somatenes de España, legión del civismo, que con su lema de «paz y siempre paz», han de ser siempre paladines del derecho y de la ley, del deber y del honor.

Seguidamente usó de la palabra el Vocal organizador de los Somatenes don Antonio Victory, quien trató sobre el interesante tema «El Somatén», tema que dijo había elegido por creerlo de oportunidad y apropiado al cargo que ostenta y que le fué conferido por el Excelentísimo Capitán General de Somatenes.

En muchos países civilizados han existido y existen independientes de los ejércitos regulares y de las tropas de policía, fuerzas ciudadanas armadas que contribuyen al sostenimiento del orden y de

asegurar el respeto a las leyes y a las autoridades legalmente constituidas.

Historia las que existían en España desde tiempos de la dominación romana y las milicias de Cataluña y Aragón que al unirse en el transcurso de la Historia para constituir una sola y poderosa monarquía bajo los Reyes Católicos, tomaron el nombre de Tercios.

Habla de la Milicia Nacional, institución de carácter popular, creada por la Constitución Pública de 1812 y la de 1837, encargada de conservar el orden y la tranquilidad de los pueblos, misión idéntica a la que ahora se encomienda a los Somatenes. Expone los defectos de que adolecía aquella milicia que seguía los embates de la política y que fueron abolidas por Fernando VII. Examina el conferenciante el historial de dichas milicias, y elogia los hechos, algunos heroicos de aquellos hombres que vertieron generosamente su sangre por la Patria.

Dice que de las milicias ciudadanas existentes hoy en Europa desuellan el Somatén español y el Fascismo de Italia. Al tratar el marqués de Estella de constituir en toda España el ejército de la paz, tomó por modelo el Somatén

de Cataluña, de brillante historia y rancio abolengo.

Com hermosos párrafos trata el conferenciante de la constitución de los Somatenes de Cataluña desde su origen, para llegar en una exposición erudita a la descripción del Somatén español, cuyo lema es «Paz, Paz y siempre Paz».

Trata del Reglamento severo al que han de sujetarse los somatenistas y de los deberes de éstos, así como de sus derechos. Demuestra que el Somatén ha de ser un poderoso auxiliar de la Guardia Civil, pues muy análogos fines persiguen dichas dos patrióticas y beneméritas instituciones.

Segue su hermosa disertación el señor Victory hablando de la disciplina moral que ha de presidir los actos del Somatén y del amor que debe todos demostrar en el cumplimiento de sus deberes.

Dedica un párrafo a demostrar que Francia ha tratado de organizar en la capital parisina un Instituto armado idéntico al Somatén, citando trabajos en este sentido publicados por el duque de Montpensier.

Termina su discurso el señor Victory con un párrafo dedicado a los Somatenes de Baleares diciendo que es necesario que cuando aparezca en las solapas de la chaqueta o sobre las blusas el escudo de Baleares sostenido por la Bandera nacional y coronado por la montaña que sirve de trono a la Virgen de Montserrat, nuestra patrona, el débil se sienta fuerte, el malhechor tiemble y el derecho quede automáticamente restablecido imponiéndose el cumplimiento

de nuestro lema: «Pau, Pau y sempre Pau».

El señor Victory fué muy aplaudido y felicitado por su notable trabajo.

El General Gobernador accidental señor Urribary dirigió breves palabras a la concurrencia congratulándose del acto, celebrado y esperando que los sucesivos que han de tener lugar con idénticas tendencias de procurar la educación patriótica del pueblo, serán tan brillantes e instructivas como la que había inaugurado el ciclo y se levantó la sesión.

El salón de actos estaba lleno de público, entre el que se veía buen número de somatenistas luciendo el distintivo de la patriótica y benemérita institución a que pertenecen.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de Marzo de 1924

Parada: Comandancia de Artillería de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Julián Moreno.

Imaginaria: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Único Oficial de Ingenieros.

Imaginaria: Único Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Urribary.—Rubricado.

CRÓNICA

El mando del Regimiento Mahón n.º 63

El sábado y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona de donde seguirá viaje a Madrid y Toledo el Coronel del Regimiento Mahón n.º 63, que ha de asistir al curso de gimnasia dispuesto por R. O. Cr. de 16 de enero último.

En la ausencia del Coronel don Eduardo Pérez Ortiz, se ha hecho cargo del mando del Regimiento Mahón n.º 63, el Teniente Coronel del mismo don Julián Moreno Ruano.

De viaje

A bordo del vapor correo del sábado salió para Barcelona nuestro amigo el industrial don Lorenzo Pons Conforto.

Ayer y a bordo del vapor correo «Mahón» regresaron de Alcudia don Simón Vidal y Sintas y varias familias de las que se trasladaron a la bahía de Alcudia para presenciar la concentración de las fuerzas navales de la Real Armada Inglesa.

De Somatenes

Los Jefes de los Somatenes nos ruegan hagamos presente a los alistados en el de esta ciudad, la conveniencia de que cuanto antes se pongan en relación con los respectivos Cabos de Grupo, para llenar y firmar las hojas y relaciones correspondientes, llevándoles los dos ejemplares del retrato y la reseña del arma larga que hayan de usar para el servicio, o la petición de fusil Remington con los cartuchos correspondientes.

En «El Bazar», calle de Hannover, puede adquirirse el «Reglamento de los Somatenes de Baleares» todo el que lo desee por 0'50 pesetas. En el mismo establecimiento encontrarán los somatenistas los portafusiles reglamentarios y los distintivos que deben usar.

La Comisión Organizadora ha resuelto que para los actos del servicio lleven arma larga todos los que pertenezcan al Somatén, incluso los Cabos y Sub-cabos de todas las categorías y los Vocales de dicha Comisión, sin perjuicio del derecho que tienen éstos de usar también arma corta.

El campeonato de foot-ball

Las noticias telegráficas que ayer tarde se recibieron en ésta dando cuenta del resultado de la lucha de foot-ball celebrada en Palma y en

la que contendían el equipo de aquella localidad «Alfonso XIII» y el «Unión Sportiva» de ésta, defraudaron las esperanzas de los entusiastas del equipo mahonés, que fué vencido en la pista palmesana por cuatro goals a uno que lograron apuntarse los unionistas.

El miércoles debe celebrarse el segundo partido, en el que ha de contender el equipo mahonés y se espera que en el próximo encuentro sabrán tomar los locales el desquite.

Fallecimiento

Anoche y después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó su alma al Creador, nuestro convecino don Vicente Villalonga Llambías, padre del Rdo. don Miguel Villalonga, Pbro. y de nuestros amigos don Pedro y don José.

Contaba el finado 65 años de edad y era persona muy apreciada por su honradez y bondadosos sentimientos.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle Cardona y Orfila, número 52, al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su atribulada familia en particular sus hijos la expresión más sincera de nuestra condolencia.

Al Ateneo de Mahón

Leemos en la prensa de Palma: «Por el Ministerio de Instrucción Pública han sido concedidas mil pesetas al Ateneo de Mahón.»

Crónicas marruecas

Mañana publicaremos la segunda crónica que desde Melilla nos envía nuestro muy querido amigo y estimado colaborador el culto capitán de Infantería don Lorenzo Lafuente Vanrell.

Las interesantísimas crónicas que bajo el epígrafe de «Charlas marruecas» nos envía el señor Lafuente Vanrell, han sido acogidas con gran satisfacción por el público que al apreciar los méritos del culto capitán Lafuente, sabe agradecerle sus escritos que son noticias de los isleños que en tierra africana se hallan.

Por nuestra parte agradecemos sinceramente y con todo afecto el envío de tan interesantes escritos.



Don Vicente Villalonga Llambías

Falleció a las diez de ayer noche a la edad de 65 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos Pedro, Miguel (presbítero), José; hija política Antonia; hermanos Antonia, Juan, Ana, Juana, Marcos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Mahón 17 Marzo de 1924.

Casa mortuoria: CARDONA Y ORFILA, 52.

No se invita particularmente.

EN EL AYUNTAMIENTO

Ciclo de Conferencias Patrióticas

Conforme habíamos anunciado, en la mañana de ayer y en el salón de actos del Ayuntamiento, se celebró la primera conferencia del ciclo organizado por el Delegado Gubernativo, siguiendo las disposiciones del Directorio que de la educación patriótica del ciudadano se preocupa y no ha de regatear medios para ilustrarlo.

Presidió el acto el General Gobernador Militar accidental don Aureliano Urribary, teniendo a su derecha al Delegado del Gobierno don José Rodríguez Ramírez, Juez de Instrucción don José Soler Pé-

rez y a su izquierda el Delegado Gubernativo y el Alcalde de la ciudad. Tomaron también asiento en el estrado los representantes de la autoridad de Marina, Juez Municipal, señores concejales y otras personalidades, entre ellas los Jefes y cabos del Somatén isleño.

Abierta la sesión, el Delegado Gubernativo hizo uso de la palabra y pronunció breve discurso, en el que expuso creía tener el deber de dirigir la palabra para agradecer a las autoridades la asistencia a la apertura del ciclo de conferencias de educación patriótica

—Preguntas por don Julián de Rebolledo...
 —¿Un caballero muy guapo y muy elegante, que estuvo a visitar a la señorita?...
 —Ni más ni menos; ¿de suerte que ya le conoces?
 —No se me despinta.
 —¡Tanto mejor! Preguntas por él y le dices: «De parte de la señorita María, oficiala que fué de Mile. Odette, modista de sombreros, que haga V. el favor de pasarse al instante por su casa...» Espera, te lo pondré en un papel para que no lo olvides.
 María entró en su cuarto, escribió precipitadamente algunos renglones, metiólos en un sobre, que cerró, y dijo luego, entregándoselos a Serafina.
 —Toma, y vuelve pronto a la contestación; aquí te espero.
 De la calle de Segovia a la de Leganitos no es extraordinaria la distancia.
 Media hora después volvió Serafina, a quien preguntó la joven:
 —¿Y bien, le has visto? ¿Viene?
 —No, señora.
 —¿Cómo es eso?
 —Está en Sevilla.
 —¡En Sevilla! ¿Desde cuando?
 —Desde ayer. Recibió un parte diciéndole que su madre se hallaba gravemente enferma...
 —No sigas... Gracias, estoy de tí muy satisfecha.
 Y María, exhalando un suspiro de satisfacción,

sintió ensancharse el pecho mientras murmuraba:
 —¡Ah! No me engañas, Pablo mío, no me engañas. don Julián se halla donde y como tú dijiste. ¡Engañarme al punto a que han llegado las cosas, engañarme tú, cuando mañana... ¡Vamos, estoy loca!
 Y se puso a contemplar con fruición el aderezo y otros preciosos regalos de boda, que la víspera le trajera el condecito.

Explosión en un taller

El sábado y en el taller de lampistería que en la plaza del Retiro tiene instalado el joven industrial don Lorenzo Orfila, ocurrió una explosión que por fortuna no ha tenido las consecuencias que en un principio se creía.

Estaba el mencionado industrial procediendo a trabajos para soldar un depósito de bencina de un motor. Se comprende que aún tomada la precaución de tener vacío dicho depósito durante varios días para la completa evaporación de la bencina, no fué lo suficiente para que los residuos de la misma impregnados en el interior al ser atacados por el calor del soplete, formaran el gas que provocó la explosión.

La detonación fué horrible y los trozos del depósito volaron, hirieron al mencionado industrial y al aprendiz del taller.

Al oír la enorme explosión acudieron prontamente los vecinos y el Guardia Municipal señor Arbós personándose poco después el Médico señor Pons Marqués, el digno y celoso Juez de Primera Instancia don José Soler Pérez acompañado del Secretario del Juzgado y el Inspector de Vigilancia señor Casas.

En los primeros momentos se creyó que las heridas recibidas por el maestro del taller y especialmente las del aprendiz eran graves, pero ayer por fortuna se vió que ambos habían mejorado. Recibieron quemaduras en el rostro.

La explosión causó destrozos en el establecimiento, rompiendo las vitrinas y los grandes cristales de las puertas y escaparates.

ATENEOS C. L. A.

Radio concierto de Inglaterra. En la presente semana habrá conciertos vocales e instrumentales el martes y jueves; el viernes el tercer Congreso Sinfónico del Central Hall, Westminster; y el sábado, la pianista Nora Bradlury y gran orquesta.

El día 23 se inaugurarán los conciertos dominicales, de 20'30 a las 22'30.

Desde que se suprimió la derivación descubierta en la antena, se reciben las audiciones con toda la perfección e intensidad posible. En la del sábado, se pudo oír la música desde la calle, estando los balcones cerrados. Los aplausos y voces de aprobación del público del Hotel Savoy, de Londres, oídos perfectamente, hicieron prolongar el concierto media hora.

Reparación de carreteras

Hasta las trece horas del día 22 de Marzo actual se admitirán únicamente en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Baleares, a horas hábiles de Oficina, proposiciones para optar a la 2.ª subasta urgente de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 2 al 22 de la carretera de Mahón a Ciudadela, cuyo presupuesto asciende a 126.608'43 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 Marzo 1926 y la fianza provisional de 6.330 pesetas.

Un síncope

Al anochecer de ayer una joven que en unión de su hermana, marchaba por la calle de Arravaleta se sintió repentinamente indispuesta, siendo presa de un fuerte ataque de nervios.

La joven en cuestión, fué recogida por unos caballeros y entrada en el local del Círculo Menorquín, donde fué solicitadamente atendida. Ya repuesta, marchó por sus propio pie a su domicilio.

Nota oficiosa

La Cámara de Comercio ha informado favorablemente ante la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia una solicitud de don Francisco Sanz Erlandis, de Villa Carlos, para la construcción de unas casetas de madera para baños en el trozo de muelle llamado Moll d'en Pons entre la punta de Ne Cafés y la de Calafons.

También la propia Cámara se ha dirigido al señor Presidente del Directorio apoyando una exposición que su compañera de Barcelona elevó aquella superior Autoridad

solicitando se favorezca nuestra exportación, devolviendo a las manufacturas españolas los derechos de Aduanas satisfechos por las primeras materias con que aquellas se hubiesen elaborado.

En el paseo de Isabel II

Muy concurrido se vió en la mañana de ayer el paseo de Isabel II, en el que dió un concierto la Música del Regimiento Mhn n.º 63 ejecutando un programa de música española y como homenaje al Maestro Chapí.

El público escuchó con complacencia las selecciones del Maestro, pulcramente interpretadas y elogió la labor del Director y profesores de la citada Música.

Un beodo

Por la vigilancia nocturna ha sido conducido y alojado en el cuarto de detenidos un sujeto que en completo estado de embriaguez, molestaba al vecindario a altas horas de la noche.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 3.501 docenas de huevos, 1 caja con langostas y 1 caja con pescado.

A bordo del «Delfín» fueron embarcados para Palma 35 cerdos, 27 terneros y 5 lanaras.

Entre los dos vapores fueron exportadas 149 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 24 pasajeros, el sábado a hora de itinerario salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Con 37 pasajeros, a las ocho y media de anteanoche zarpó con rumbo a Palma el vapor correo «Delfín» al mando de su capitán don José Cabot.

Entradas

Con pasaje y 48 toneladas de carga varia, ayer tarde a las tres y media fondó en este puerto procedente de Barcelona y Aludía el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Fementas.

Ha llegado de Barcelona con un cargamento de carbón para la Fábrica de Gas, el pailebot «María del Pilar» y de Sóller el latú a motor «San José».

Información general

El día 11 por la tarde se celebró en Bilbao la entrega oficial del buque «España 4» a la Trasmediterránea.

Dicho buque se hallaba fondeado en Erandio desde hacía unos cuatro años y correspondía al grupo de barcos de que se incautó el Estado como compensación de la pérdida de tonelaje causada por los submarinos alemanes desde la declaración de la guerra hasta el armisticio.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

MAHÓN

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores Accionistas a la Junta General extraordinaria que se celebrará el día 26 de los corrientes a las cuatro de la tarde en las oficinas de la Sociedad, Isabel II n.º 26, para tratar de la modificación del art. 5.º de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente las acciones en la Caja Social, con 48 horas por lo menos a la fijada para celebrar la Junta.

Mahón 14 de Marzo de 1924. — Por Acuerdo del Consejo de Administración. — El Presidente, Antonio Riudavets.

SILLAS DE REJILLA

Se colocan asientos nuevos y se hacen reparaciones.

Informés: Carmen 25, e Isabel II 16.

Automóvil de alquiler de 4 asientos

— PRECIOS — Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km. » 2 » » » 0'60 » » » 3 » » » » 0'70 » » » 4 » » » » 0'80 » » »

Estos precios se entienden para recorridos de 20 kilómetros como mínimo.

Los encargos se recibirán en la Conserjería del Dineret.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 15 de Marzo de 1924

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas, Interior serie A, Exterior Serie A, Obligaciones, Amortizable 5 p.%, and others.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Abril próximo, de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 15 de Marzo de 1924

Table with financial data for Mahón including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Alicante 3%, 1.ª hipoteca, Trasmatlántica 4 por 100, Id. 6%, 1920, Id. 6%, 1922, Andaluces 2.ª serie fijo, Franco cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Libras cheque Londres.

Bolsa de Madrid del día 15 de Marzo de 1924

Table with financial data for Madrid including Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de otros, vencimiento 1.º de Abril próximo.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Patrio y José de Arimatea. Santo de mañana.— San Gabriel arcángel.

RECREARA SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

café Momotombo

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO. Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO. Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 15 a las 17'20.

Despachando con el Rey

Esta mañana y a la hora habitual, ha llegado a Palacio el Presidente del Directorio marqués de Estella.

El Presidente sin conversar con los periodistas subió a las habitaciones altas del regío alcázar despachando extensamente con S. M. el Rey Don Alfonso.

En favor de súbditos españoles

Esta mañana ha estado en la Presidencia el Teniente General Cavalcanti acompañado de una comisión de Asturias y Bilbao que fué a gestionar del General Jordana, se interese en el asunto de los súbditos españoles de Acapulco (Méjico).

Periodista detenido

Esta mañana ha sido detenido, habiendo ingresado en la Cárcel Modelo, el redactor del periódico madrileño «El Sol» señor Ginestal, corresponsal del «Chicago Tribune» en Madrid.

La detención del señor Ginestal obedece a faltas cometidas al transmitir noticias al «Chicago Tribune» contraviniendo las disposiciones dictadas.

Un crimen pasional. Asesinato de la hija de un ex ministro

Esta mañana y en el pórtico de la Iglesia de San Ginés se ha registrado un trágico suceso que ha producido honda emoción en todo Madrid.

Salta de oír su Misa en dicha Iglesia la distinguida señorita Pura González, hija del ex ministro don Alfonso González y nieta de don Venancio González que tambien fué ministro de la Corona.

Al hallarse en el pórtico ha sido detenida por su antiguo novio Gonzalo Colina.

Las palabras que mediaron entre Pura González y su antiguo novio fueron breves y ninguna de las personas que se hallaban en el pórtico pudo percatarse de las aviesas intenciones del despedido novio, con quien parece negábase a reanudar relaciones la infortunada señorita.

Gonzalo Colina, después de las breves palabras cambiadas con su ex novia, sacó una pistola automática que llevaba prevenida en el bolsillo del gabán y disparó dos tiros en la cabeza.

La señorita Pura cayó pe-

sadamente al suelo, siendo recogida seguidamente por las personas que salían de San Ginés.

Fuó conducida con urgencia a la Casa de Socorro, falleciendo a los pocos momentos de llegar sin que los médicos pudieran practicarle cura alguna.

El agresor intentó huir, pero a los pocos pasos fué detenido por unos guardias, a los que prestó cooperación el público.

El Gonzalo Colina fué conducido a la Dirección de Seguridad y trasladado poco después a la Cárcel Modelo.

La víctima de este crimen pasional contaba 18 años de edad y era muy apreciada y querida en la buena sociedad.

El agresor era estudiante y cuenta 24 años.

El crimen ha causado gran impresión en Madrid y es objeto de muchos comentarios, pues parece ser que la conducta del Gonzalo justificaba la negativa de su ex novia a reanudar las relaciones.

El cadáver de la señorita Pura González ha sido trasladado a su domicilio y mañana se celebrará el entierro.

Los Secretarios de Ayuntamiento. Oposiciones de ingreso en el Cuerpo

La «Gaceta» publica un decreto convocando oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.

Madrid 16 a las 4'30.

El marqués de Estella

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, penetrando en su despacho oficial sin haber hecho manifestaciones a los periodistas.

Reunión del Directorio

El Consejo celebrado por el Directorio Militar Nacional, terminó a la hora acostumbrada.

Asistió a la primera parte de la reunión el Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Referencia oficiosa

Después de la reunión del Directorio se nos facilitó referencia oficiosa que dice:

El Subsecretario de Hacienda dió cuenta al Directorio de la recaudación del mes de Febrero que, comparada con la de los años anteriores, nos arroja un superavit en favor del actual de 16 millones y pico de pesetas.

El vocal del Directorio General Hermosa, dió cuenta de su viaje a Sevilla con motivo del Congreso del Ahorro Postal y manifestó al Directorio que en las Cajas de Ahorro Postal han ingresado más de 148 millones de pesetas, lo que demuestra la confianza del público y el espíritu ahorrrativo de nuestro pueblo.

Congreso nacional de hidralogía

Esta tarde se ha celebrado la inauguración de la exposición de Sanidad y el segundo Congreso Nacional de hidralogía.

Presidió el Subsecretario de Gobernación General Martínez Anido, asistiendo al acto muchos médicos y directores de Balnearios.

Leyóse la Memoria reglamentaria.

El conde Jimeno, pronunció un discurso haciendo resaltar la eficacia de la hidrológia y ponderando las excelencias de las aguas minerales españolas de condiciones curativas excepcionales.

Nuevo aeroplano

Esta tarde se ha efectuado las pruebas del nuevo aeroplano metálico, novísimo modelo.

Ha realizado vuelos magníficos sobre Madrid.

Pilotaba el aparato el aviador M. Frau y como pasajeros ocupaban la cabina el Contralmirante marqués de Magaz, el General Hermosa, Salbanais y Fuentes.

Fallecimiento del General Echagüe

Telegrafan de San Sebastián que ha fallecido en aquella ciudad el General Echagüe.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 17.

Sin novedad en ambas zonas de nuestro protectorado. En provincias sin novedad.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 17 Marzo 1923. — Única sesión a las seis Sesión extraordinaria a petición del público que no pudo asistir a las sesiones de ayer domingo

ÉXITO de la mejor película del mundo, obra monumental y bella, sacada de la novela de Thea Harbou

LA TUMBA INDIA

Interpretada por MIA MAY y otros famosos actores de la pantalla es lo más artístico y grandioso que se ha proyectado en Mahón. Complemento de programa interesantísimo. Miércoles, festividad de San José. — Grandioso estreno de la magnífica película JUSTICIA.

FRANCESCA BERTINI

PARTICIPA A TODAS LAS PERSONAS QUE NO PUDIERON AYER, POR FALTA DE LOCALIDADES, ADMIRAR SU PRECIOSA PRODUCCIÓN

MAS ALLÁ DE LA LEY

QUE ESTA NOCHE A LAS NUEVE SE PRESENTARA POR ÚLTIMA VEZ ANTE EL RESPETABLE PÚBLICO DE ESTA CIUDAD EN EL

SALÓN VICTORIA

Martes. — A las seis de la tarde. — Vermut selecto. — Sexteto y Jazz-Band. — Presentación de la nueva artista RACHEL DE WIRYS como protagonista de la emocionante película exclusiva de la «Prociné S. A.» titulada SOBRE LAS LEYES HUMANAS. Miércoles, día de San José. — Sesión tarde y noche.

TRIANON

Lunes 17 de Marzo de 1924. — A las seis de la tarde SESION POPULAR

Se proyectará por última vez la primera jornada de la grandiosa película, en dos jornadas, de éxito mundial, editada con absoluta propiedad por National Film

LA BOHÈME

Adaptación cinematográfica de la famosa ópera, interpretada por la genial estrella MARIA JACOBINI

Completarán el programa otras notables cintas. Miércoles próximo. — Festividad de San José. — Tarde y noche. — Únicas proyecciones de la soberbia cinta titulada HORAS DE ANGUSTIA, por la famosa artista húngara Lucy Doraine.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa

Marret, Boanin, Figueroa y C.ª

de Barcelona con fecha 8 Marzo 1924

Precio de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	190	00
> 950/000 >	180	80
> 935/000 >	173	05
> 916/000 >	174	55
> 900/000 >	171	00
> 800/000 >	153	20
> 750/000 >	144	00
Nitrato de Plata puro 535	00	00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	00

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PENKALA

Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11



Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor.... saldrá de Bilbao, el 16 de....., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 10 de....., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor.... saldrá de Coruña el día....., de Vigo el....., de Lisboa el....., de Cádiz el....., de Cartagena el....., de Valencia el..... y de Barcelona el..... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor.... saldrá de Barcelona el 4 de....., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el.... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 25 de....., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 15 de..... para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHÓN.

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado de 14 quilates, con punta de iridio indegastable

LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMAS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:

JOYERÍA SINTÉS
NUEVA, 20

LIBRERÍA SINTÉS
PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS
Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0.50

EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ PENTANT-LA AMB SAVÓ CHIMBO
Allarga la duració de tots els teixits
ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREVA
Fácil emplear a sa casa el SAVÓ CHIMBO
FABRICANTO ANTIGA SABONERIA BARCELONA CONCESSIONARI PER A CATALUNYA F. GARRIGA DRAJ SOBRENDA CORTA 403 1704 BILBAO BARCELONA

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón